

### Раздел III. ПУБЛИКАЦИИ

УДК 82-6 (276)

#### ПИСЬМА СВЯТИТЕЛЯ ФЕОФАНА ЗАТВОРНИКА К СВИРИДОВОЙ В. Т.

(Вступление и комментарии — О. И. Исаков)

#### THE LETTERS OF ST. THEOPHAN THE RECLUSE TO SVIRIDOVA V. T.

(Introduction and comments by O. I. Isakov)

**Аннотация.** Статья посвящена вопросу изучения и анализа переписки святителя Феофана Затворника с В. Т. Свиридовой, которая являлась его близким и постоянным корреспондентом. В распоряжении исследователей эпистолярного наследия святителя Феофана Затворника имеются как опубликованные, так и неопубликованные письма святителя, адресованные к В. Т. Свиридовой. Анализ данных писем позволяет увидеть как особую любовь и заботу г-жи Свиридовой к святителю Феофану, так и ответное — сугубое уважение и почтение святителя Феофана к ней. В данной статье нами будет осуществлен анализ пяти ранее не опубликованных писем святителя Феофана к В. Т. Свиридовой, написанных им в период с 1879 по 1890 год. Несмотря на то, что рассматриваемые нами письма посвящены обыденным вопросам и не содержат в себе какого бы то ни было богословского и духовно-нравственного поучения святителя, интерес к данным письмам у исследователей трудов и эпистолярного наследия святителя Феофана весьма велик. Такой интерес объясняется тем, что через эти письма выясняются и прослеживаются определенные факты в жизненном пути святителя Феофана, а также особенности его личных взаимоотношений с В. Т. Свиридовой.

**Abstract.** The article concentrates on studying and analyzing correspondence between Saint Theophan the Recluse and V. T.

Sviridova, who was his close and regular correspondent. At the disposal of scholars studying the epistolary heritage of Saint Theophan the Recluse are both published and unpublished letters of the Saint addressed to V. T. Sviridova. Analysis of these letters shows special love and attention of Ms. Sviridova toward Saint Theophan as well as pure respect and affection of Saint Theophan paid toward her in return. In this article, we analyze five unpublished letters of Saint Theophan to V. T. Sviridova written during the period from 1879 to 1890. Despite the fact that the analyzed letters are concerned with routine topics and do not contain theological or moral and spiritual thoughts from the Saint, the interest from scholars of works and epistolary heritage of Saint Theophan toward these letters is quite profound. Such an interest can be explained by the fact that these letters discover and trace certain events that happened during the life of Saint Theophan and specifics of his relationships with V. T. Sviridova.

**Ключевые слова:** епископ Феофан Затворник, Варвара Тимофеевна Свиридова, Прасковья Сергеевна Лукомская, Алексей Гаврилович Говоров, Русский Пантелеимонов монастырь на Афоне, Московский университет.

**Key words:** Bishop Theophan the Recluse, Varvara Timofeevna Sviridova, Praskovia Sergeevna Lukomskaya, Aleksey Gavrilovich Govorov, Russian Saint Panteleimon Monastery on Mount Athos, Moscow University.

Эпистолярное наследие святителя Феофана Затворника весьма обширно и в настоящее время содержит в себе как опубликованные, так и неопубликованные письма. В связи с этим актуальной задачей современных исследователей трудов святителя Феофана является изучение, анализ и опубликование ранее не исследованной части его эпистолярного наследия.

Одним из постоянных корреспондентов святителя Феофана была Варвара Тимофеевна Свиридова. Исследуя ранее опубликованные письма святителя Феофана, мы находим, что В. Т. Свиридо-

ва по его просьбе пребывала в Петербурге и осуществляла уход и наблюдение за умирающей княгиней — Прасковьей Сергеевной Лукомской, являющейся знакомой преосвященного Феофана. Уходя в затвор, святитель Феофан поручил княгине воспитание и уход за своим племянником Алексеем Говоровым. После смерти княгини попечение об Алексее Говорове взяла на себя В. Т. Свиридова. В первом исследуемом нами письме к В. Т. Свиридовой от 28 февраля 1879 года мы видим, что святитель Феофан передает поклон и благословение «Алеше» — Алексею Гавриловичу Говорову. Из этого мы можем понять, что в момент написания указанного письма племянник святителя Феофана находился рядом с В. Т. Свиридовой. Похоронив княгиню, В. Т. Свиридова заботилась об оставшихся вещах и иконах княгини [2, с. 132–134]. Видя доброе душевное расположение и благодеяния г-жи Свиридовой, святитель Феофан проявлял к ней особую признательность и любовь. Письма святителя Феофана к ней были наполнены глубокой благодарностью и почтением. Так, в одной из переписок, святитель пишет г-же Свиридовой следующие слова: «Мне вам отвечать не скучно. Потому можете писать, сколько душе угодно. Я бы и принял вас, если б вы приехали, хотя никого не принимаю» [1. Л. 7, 8; 4 С. 155]. В переписке с различными лицами святитель Феофан указывает также и адрес г-жи Свиридовой. Так, обращаясь к протоиерею В. П. Нечаеву святитель пишет, что г-жа Свиридова проживает «на Большой улице в доме Кондырева в Тамбове» [2, с. 132–134].

В настоящей публикации мы издаем пять ранее неизвестных писем святителя Феофана к В. Т. Свиридовой. Рукописи указанных писем хранятся в фонде святителя Феофана (Говорова) Архива Русского Пантелеимонова монастыря на Афоне — АРПИМА (Оп. 24 Ед. хр. 4011). Рассматриваемые нами письма были написаны святителем Феофаном к В. Т. Свиридовой в годы его затворничества в Вышенском монастыре. Первое письмо датируется 28 февраля 1879 года, второе письмо — 14 декабря 1879 года, третье письмо — 20 марта 1880 года, четвертое письмо — 25 марта 1888 года, пятое письмо — 28 апреля 1890 года.

По своему характеру данные письма представляют собой ответы святителя Феофана на письма, которые писала В. Т. Свиридова, обращаясь к нему. Анализируя общую тематику исследуемой нами переписки, следует отметить, что в ней мы не увидим особой богословской и духовно-нравственной составляющей. Святитель отвечал на вопросы своего корреспондента, а также выражал личные просьбы к нему по бытовым, повседневным и светским вопросам. Таким образом, общая тематика переписки святителя с В. Т. Свиридовой касалась повседневных вопросов, встречающихся в жизни каждого человека.

Каждое отдельное письмо, написанное святителем Феофаном к г-же Свиридовой, было пронизано особой благодарностью и почтением святителя к ней. В письме от 28 апреля 1890 года мы видим, что святитель Феофан, отвечая г-же Свиридовой, признает перед ней свою вину в долгом неотвечании на ее письма. Так, святитель пишет: «Виноват стократно, что не писал к Вам долго». Данные слова показывают нам особый трепет и почтение, которое святитель Феофан имел к В. Т. Свиридовой. В начале каждого письма святитель обращается к ней с пожеланием «милости Божией». В письмах от 28 февраля 1879 года, 20 марта 1880 года и 28 апреля 1890 года святитель Феофан выражает ей особую благодарность за оказанную ему помощь и заботу. Так, преосвященный Феофан в письме от 28 февраля 1879 года благодарит г-жу Свиридову за ускорение с ее помощью присылки водоочистки. В письме от 20 марта 1880 года святитель выражает ей свою благодарность за поздравление с днем тезоименитства — памятью преподобного Феофана Исповедника, день памяти которого выпадает на 12 (25) марта. В последнем письме святитель Феофан благодарит г-жу Свиридову за беспокойство и заботу о его здоровье.

В исследуемой нами переписке с В. Т. Свиридовой святитель Феофан весьма часто затрагивал тему своего здоровья. Так, в письме от 28 февраля 1879 святитель пишет г-же Свиридовой про ухудшение зрения на одном глазу. Преосвященный владыка просит ее, чтобы совместно с иеромонахом Русского Пантелеи-

монова монастыря на Афоне Арсением (Мининым) и Э. Д. Нарышкиным (крупный Тамбовский земледелец) найти врачей-окулистов для описания его жалобы и получения должной медицинской консультации. В указанной переписке святитель Феофан показывает хорошее знание ведущих врачей-специалистов в области офтальмологии. Так, он упоминает знаменитых окулистов Г. И. Брауна и А. Н. Маклакова (профессора кафедры офтальмологии Московского университета), а также Ф. Б. Шванса (основателя оптической промышленности в России). Из анализа последующей переписки святителя с В. Т. Свиридовой можно сделать вывод, что г-жа Свиридова, отправляя письмо святителю Феофану, всегда интересовалась у него о состоянии здоровья его глаз. Это объясняется тем фактом, что практически в каждом последующем письме святитель Феофан затрагивает тему здоровья глаз.

Как уже было указано нами ранее, на протяжении всей исследуемой переписки мы видим, что г-жа Свиридова проявляла к святителю Феофану особую заботу и любовь. Обращаясь к святителю Феофану, она спрашивала у него, в чем он нуждается, для того чтобы позже переслать святителю все необходимое. Указанная переписка показывает, что г-жа Свиридова пересылала святителю Феофану чай, рыбу и иные необходимые вещи. Сам же святитель регулярно пересылал ей различные книги. В письме от 28 апреля 1890 года святитель Феофан сам просит В. Т. Свиридову прислать ему чай, купленный в магазине Ольги Корещенки.

В письме от 25 марта 1888 года, святитель Феофан единственный раз кратко затрагивает духовно-нравственную тему. Так, святитель, призывает В. Т. Свиридову перестать роптать и «Богу указывать, как бы чему следовало быть». Этими словами святитель побуждает г-жу Свиридову всецело довериться Богу и не допускать в своей душе какого-либо ропота. В конце каждого письма святитель Феофан указывал В. Т. Свиридовой на необходимость спасения ее души. Словом «спасайтесь», святитель Феофан с отеческой любовью побуждал ее вести внимательную духовную жизнь, чтобы достичь спасения во Христе.

Итак, проанализировав переписку святителя Феофана Затворника с В. Т. Свиридовой, мы можем отметить, что взаимоотношения между ними были очень близкими и доверительными. Святитель, в благодарность за труды и заботу, которую В. Т. Свиридова оказывала княгине Лукомской и Алексею Говорову, проявлял к ней особую любовь и почтение. Она же, имея доброе сердце и произволение, не оставляла святителя Феофана своей помощью. Взаимоотношения святителя Феофана и В. Т. Свиридовой, выраженные в их переписке, являются для нас примером истинной христианской любви, которой мы должны следовать в течение всей земной жизни.

#### ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

1. АРПМ. Оп. 24 Д. 41 № 4011.
2. *Щербакова М. И.* Эпистолярное наследие святителя Феофана (Говорова) Затворника Вышенского как источник научной биографии // Вестник Российского гуманитарного научного фонда. № 4 (73). Москва, 2013. — С. 132–134.

\*\*\*

**28 февраля 1879.** Письмо епископа Феофана  
к Варваре Тимофеевне Свиридовой

«Милость Божия буди с Вами, Варвара Тимофеевна!

Благодарствую, что Вы устраиваете присылку водочистилки. Поспешите. Вода становится уже очень плоховатою. Можно и чрез пристань Нарышкина<sup>9</sup>. Другого мне ничего не нужно.

---

<sup>9</sup> Нарышкин Эммануил Дмитриевич (1813–1901) — обер-камергер; крупный землевладелец, тамбовский меценат и благотворитель. Окончил школу гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров. С 1856 г. находился на службе при императорском дворе церемониймейстером, получил в 1884 г. высший придворный чин империи обер-камергера. В 1869 г., после смерти жены, поселился в своем родовом имении в Шацком уезде Тамбовской губ. в селе Полное Конобеево; в Шацком уезде он владел 16 селами и 3 деревнями. Отмена крепостного права и смерть жены повлияли на дальнейшие события: Эммануил Дмитриевич оставляет почти треть своих зе-

А вот что устройте с о. Арсением<sup>10</sup> и приставом<sup>11</sup>. Правый глаз начал еще летом у меня слабеть. Боли никакой нет. И пишу, и читаю на обычном расстоянии бумаги и книги. Но когда прижмуру левый глаз, то с правым на том же расстоянии ни читать, ни писать не могу. Но если поближе нагнуться к бумаге и книге, то и правый глаз видит; и читать, и писать можно, хоть

---

мель крестьянам, а свою усадьбу переносит на новое место — Быкову Горю. Заботясь о благосостоянии своих крестьян, он организовал на Быковой Горе сеть небольших заводов: лесопильный, стекольный, дегтярный и винокуренный, что обеспечивало постоянный заработок населения. Доходы от производства, как правило, шли на благотворительные цели. В 1870 г. на его средства в Тамбове был открыт Екатерининский учительский институт, названный в честь первой, рано умершей жены Екатерины Николаевны, призванный готовить учителей для сельских школ. При институте действовала начальная школа, школа огородничества и пчеловодства. В 1874 г. Эммануил Дмитриевич основал Общество для пособия нуждающимся воспитанникам Тамбовской гимназии; в 1876 г. при поддержке императрицы Марии Александровны открыл Александровский приют для детей арестантов и сирот в возрасте от 6 до 13 лет, где они обучались грамоте и пользовались полным бесплатным содержанием. В 1890 г. при непосредственном участии Нарышкина было учреждено первое в России Общество для устройства народных чтений, а 1 октября 1892 г. уже состоялось первое народное чтение в новом здании, построенном Эммануилом Дмитриевичем. За свою просветительскую деятельность и меценатство Нарышкин неоднократно удостоивался от императора Александр III высочайшего благодарственного рескрипта, где написано: «Я с особенным удовольствием и благодарностью привожу себе на память все явленные Вами подвиги евангельской любви...». Высший российский орден апостола Андрея Первозванного также явился знаком признания заслуг российского патриота. Большую помощь оказывал Нарышкин Вышенской пустыне, находящейся в двух километрах от Быковой Горы.

<sup>10</sup> *Арсений* (Александр Иванович Минин; 1823 — 17 ноября 1879, Москва), иером. Русского Пантелеимонова монастыря на Афоне, духовный писатель, издатель. Родился в Мамадышском уез. Казанской губ в благочестивой купеческой семье. В сентябре 1857 г., совершая паломничество на Афон, упросил старцев оставить его в Пантелеимоновом монастыре. 6 марта 1859 г. принял постриг; в 1861 г. рукоположен во иеродиакона и во иеромонаха. 28 августа 1862 г. во главе афонской миссии прибыл в Россию с афонскими святынями для сбора пожертвований. В 1867 г. поселился

видит он и тут не так ясно, как левый. Насколько приблизить надо? Наполовину. Выходит, правый глаз от левого отстает в зрении наполовину. Так вот, найдите там глазного доктора, какой поопытней (говорят — Браун<sup>12</sup> и Маклаков<sup>13</sup> молодцы), расскажите все и допроситесь, что это? Катаракт начал образовываться или еще что? Можно ли употреблять очки, так их приладив, чтоб левый глаз оставался как есть, а правый в два раза усиливался и шел в уровень с левым. Скажут: пусть приедет, посмотреть надо. Ну — это неудобно, не поеду.

Мне горя мало — и читаю, и пишу, как всегда. Давеча я попробовал ощупать глаза. Под пальцами правый глаз будто тверже, кажется, и возвышенность роговая — и шире, и выше. Спросите, не есть ли это признак, что в глазе катаракт.

Справившись у доктора, идите к оптику (какой-то Швабе<sup>14</sup>

---

в Москве в Богоявленском монастыре, неся послушание при святынях. В ноябре 1867 г. по благословию свт. Филарета (Дроздова), митрополита Московского и Коломенского, напечатал в журнале «Душеполезное чтение» описания двух наиболее явных исцелений, происшедших в Москве, в 1868 г. издал описания всех засвидетельствованных им исцелений. По благословию Пантелеимонова монастыря занимался строительством часовни во имя вмч. Пантелеимона при Богоявленском монастыре, которую освятили в 1873 г. и поместили там святыни с Афона. В 1872–1879 гг. занимался просветительно-издательской деятельностью, переписываясь со старцами монастыря по поводу составления монастырских изданий; публиковал статьи духовного содержания, непосредственно отражавшие живой аскетический опыт Св. Горы; основал и успел издать несколько выпусков христианской газеты «Душеполезные размышления», выходявшей некоторое время после его смерти и переименованной в 1888 г. в «Душеполезный собеседник». Среди многочисленных изданий Пантелеимонова монастыря главное место принадлежит трудам свт. Феофана.

<sup>11</sup> Алексей Гаврилович Говоров.

<sup>12</sup> *Браун Густав Иванович* (1827–1897) — окулист, профессор по кафедре офтальмологии в Московском университете.

<sup>13</sup> *Маклаков Алексей Николаевич* (1837–1895) — офтальмолог, профессор Московского университета, известный в Москве практикующий врач.

<sup>14</sup> *Швабе Федор Борисович* (1814 — позднее 1879) — швейцарский подданный, основатель оптической промышленности в России. В 1850 г. он открыл на Кузнецком мосту небольшой магазин с продажей очков, пенсне и



мастер), очки покупать. Ему тоже надо все рассказать, — и просить такие соорудить очки, чтоб оба глаза равно смотрели.

Ему надо сказать еще, что мне 65-й год, учился, служил по ученой части, и теперь сидит над книгами и писанием. Боли в глазах нет, видит как обычно и на обычном расстоянии только правый и проч. — Лучше все это я напишу на особом клочке. Какие выберет оптик очки, те купите... Или нет, попросите его сострять двое-трое. И оставьте залог. Я выберу и негожие пришлю назад, и с деньгами. — Залог пусть положит о. Арсений. Он просил сделать что-либо.

И чтение, и писание умалено больше, чем наполовину.

Разведайте и устройте все сие. Если доктору нужно заплатить, ибо консультация вменяется вместо визита, то опять пусть заплатят афонцы. Спасайтесь!

Алеше<sup>15</sup> и Вареньке передаю поклон и благословение. Тишу перекрестите и поцелуйте.

Будьте здоровы и веселы. Ваш богомолец епископ Феофан.

+

Глаз правый летом стал слабеть в зрении и теперь наполовину слабее против левого. Читаю и пишу на обычном расстоянии, и никакой помехи нет со стороны правого глаза. Все видится ясно, как и всегда. Но если прижмурить левый глаз, то правый ни читать, ни писать не дает: строки кажутся нацарапанными и слитно видны. Когда приблизить правый глаз к книге или бумаге, то и читать, и писать можно, но видение и по ясности, и по определенности очертаний тоже наполовину слабее против левого, на обычном его расстоянии. Левый на этой близости *едва* разбирает. 65-й год. Все время проходило большею

---

других мелких оптических принадлежностей, полученных из-за границы, затем открыл мастерскую по ремонту и изготовлению оптических и физических приборов. К концу 50-х годов XIX в. специалисты мастерской собирали уже почти все известные оптические инструменты того времени.

<sup>15</sup> Алексей Гаврилович Говоров.

частью за письмом и чтением. То же и теперь, но в настоящее время то и другое умалено. Сплю на правом боку, и на левом никак не могу. Начинает щемить сердце. Не от прилива ли сюда крови и соков стал слабеть правый глаз? Под пальцами правый глаз кажется несколько тверже левого; и возвышение роговое кажется и шире, и выше, сравнительно с левым. Но, может быть, я ошибаюсь. Несколько раз делал испытание, и всегда кажется это одинаково, т. е. с этими разностями».

*АРПМА. Оп 24. Д. 41. Ед. хр. 4011. Л. 52–55*

**14 декабря 1879.** Письмо епископа Феофана  
к Варваре Тимофеевне Свиридовой

«Милость Божия буди с Вами, Варвара Тимофеевна!

Вы напрасно обвиняете меня в неотвечании. Отвечал, и послал книгу с о. архимандритом<sup>16</sup>. Верно, Вы писали, когда о. архимандрит еще не успел Вам передать того. Теперь, верно, получили. И видите, что я прав. О каких книгах Вы просили? Что о молитве? Но их у о. Ректора<sup>17</sup> уже нет более и у меня почти нет. Я и не послал; потому что Вы приписали: „если затруднительно, то и не нужно“. И пусть будет не нужно.

Карточку удержите у себя. А Доможирову или Урнежевской<sup>18</sup> не передавайте.

Чай мне не нужен. У меня много его и рубашек куча. Потому не хлопчите. Извольте тянуть на пять или десять лет.

Что это я не разобрал — как Вы хотите выбросить?! что такое все? и как? Напишите обстоятельно. Да потрудитесь писать поразборчивей, потому что много не разбираю, что Вы нацарапаете.

Мое здоровье исправно. Лучшего и желать не желаю. Глаз ничего, пройдет. Поздравляю с наступающими праздниками. Будьте здоровы и веселы! Ваш богомолец епископ Феофан».

*АРПМА. Оп. 24. Д. 41. Ед. хр. 4011. С. 58–59*

---

<sup>16</sup> Архимандрит Аркадий (Честонов).

<sup>17</sup> Ректор Тамбовской духовной семинарии — архимандрит Дмитрий (Самбикин).

<sup>18</sup> Урнежевская Анна Федоровна.

**20 марта 1880.** Письмо епископа Феофана  
к Варваре Тимофеевне Свиридовой

«Милость Божия буди с Вами!

Благодарствую за поздравление с именинами!

Так Вы вот как хотите...

Так жить в монастыре. — Это можно и очень умно придумано. Чего же Вы всего не сказали. — Бог благословит. Там будет Вам очень недурное пристанище.

Спрашиваете о пожаре. Никакого пожара не было, а был дым; тлело что-то внизу. Нашли и залили. Это было утром, и никаких дурных последствий не имело.

Хлопотать о рекоммендовании книг в заведениях не следует. Само собою понемногу разойдется весть, и станут выписывать. Шибко не пойдет, но пойдет, и потребуется не одно издание. Терпение нужно.

Мария Сергеевна<sup>19</sup> пишет хоть не так часто, по причине ее занятий.

Высылка рыбы — очень неудачное поручение. Что Вы там выдумываете? Когда что нужно будет, я скажу. Теперь ничего не нужно. — И рыба к посту какая стать?

Мое здоровье исправно. А глаз все слабеет и слабеет. Ему уж определено кончиться. А там, что Бог даст.

Спасайтесь! Всяких Вам благословений от Господа желаю.

Ваш богомолец Е. Феофан».

*АРПМА. Оп. 24. Ед. хр. 4011. Л. 30–31*

**25 марта 1888.** Письмо епископа Феофана к Варваре Тимофеевне Свиридовой

«Милость Божия буди с Вами! С праздником!

Во-первых, радуйтесь, а во-вторых, будьте здоровы!

Как Вы величаете Тамбов?! И тюрьма, и гроб, и еще что-то страшное. Он Вам отец, потом мать, потом брат, и наконец сват!

---

<sup>19</sup> *Ольхина Мария Сергеевна* (1817–1909) — начальница Мариинского института благородных девиц, сестра княгини Лукомской Пелагеи Сергеевны.

А Вы так нелюбезно к нему относитесь.

Получил чай... Четыре четвертки по 45 коп.; полфунта 1,5 рубля — цветочный, еще два фунта по 2 руб. 50 коп.

Четвертки отдал Евлампий<sup>20</sup>, цветочный пью. Не люблю цветочный. Он какой-то затхлый. — Что два фунта — не пробовал. Честный ли это магазин, кто может судить... Подкрашивает (тот, что я указал), Вы сказали. Это много хлопот. Все дело в сортировке чая, а потом в надписях и значении цены. Тут и бывает хвал<нрзб.>, особенно в последнем. А подкрашивать хлопотно. Я уже выписывал когда-то у того, кого указал Вам. — Ничего... Чай те идут в жестянках и хороши.

Теперь нескоро понадобится чай. Надо этот попить.

Другого чего не нужно.

Всего вдоволь, слава Богу! Здоровье мое в порядке. Глаз еще служит. Долго ли будет служить, увидим.

Вы роптунья. Перестаньте роптать и Богу указывать, как бы чему следовало быть. А то долго ли до беды? Разгневается Господь. Кто умилостивит? А если благоволит Господь, кто обидит...

Желаю Вам всего хорошего! Спасайтесь!

Ваш доброхот Еп. Феофан.

Пишите, пожалуйста, поразборчивей.

Чрез пристынь Нарышкина посылать можно... Но у Афонцев есть какой-то в Шацке купец, чрез которого они пересылают».

*АРПМА. Фонд свт. Феофана (Говорова). Оп. 24. Ед. хр. 4011.  
Л. 34–35*

**28 апреля 1890.** Письмо епископа Феофана к Варваре Тимофеевне Свиридовой

«Милость Божия буди с Вами!

Христос Воскресе!

Виноват стократно, что не писал к Вам долго. А между тем

---

<sup>20</sup> Монах Евлампий — келейник свт. Феофана.

все собирался писать, но благоверная не допускала: она очень ревнива. — Но никак не думайте, что такое неписание есть забвение о Вас. Всякий день поминаю Вас, да поможет Вам Господь во всем.

Всякий раз Вы пишете, не нужно ли чего? И сердчаете, если не укажу чего-либо нужного. Вот ныне сказываю: Пришлите чаю, но не какого-либо, а „Индийской розы“, и именно из магазина Ольги Корещенки. Есть и в других магазинах, но не таков, как из этого магазина, хоть и подешевле копейками.

Я здоров. Благодарю за заботу о мне. Слышали? Св. Синод возвел меня на степень доктора богословия — высшую ученую степень<sup>21</sup>. А думаю, что Вы порадуетесь этому.

В прежнем письме Вы поминали, что у Вас нет неких книг из моих. Скажите снова, каких желаете. С удовольствием вышлю.

Благослови Вас Господи! Спасайтесь! Ваш добротот Е. Феофан.

**Р. S. Пока то Вы соберетесь сказать, какие книги Вам желательны, посылаю Вам несколько самонужнейших».**

*АРПМА. Фонд свт. Феофана (Говорова). Оп. 24. Ед. хр. 4011.*

*Л. 36 об. — 37*

---

<sup>21</sup> См. документ от 5 апреля 1890 г.